

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

周口晚报 祥龙四五酒业
大型文化主题采访活动

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 郭怡辰 E-mail/240985389@qq.com

星悦城
SOHO星悦酒店|SHOPPING MALL

10万平米
淮阳商业新地标

意向进驻签约商家：
丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器、迪欧咖啡

紧跟大品牌，赚钱更轻松！

VIP LINE
0394 278 6666/9999

◆ 淮阳县清风路与新星路交汇处西侧
(皇都大酒店向北800米)

◆ 开发商：周口泰宏置业有限公司

众恒名车汇
ZHONGHENG CARS SINKS
热线：**0394-7996666 / 8888**

006

肇始中华文明的伏羲八卦（中）

□晚报特派记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间：2014年7月20日至23日
地理位置：河南省淮阳县

3. 伏羲蓍龟画八卦

鸿蒙之始，人类生活艰难困苦。就在这时，渭水上游的氏族部落诞生了一位划时代的伟大人物——伏羲。伏羲领导部族辛勤劳作，“断竹、续竹、飞土、逐肉”，却依旧食不果腹，饥寒交迫。

伏羲十分茫然，不知所措。定居宛丘后，他时常盘坐水中一小岛（画卦台），仰观日月星辰的变化，俯察山川风物的法则，苦思宇宙奥秘，追年逐月，风雨无阻。此时，蓍草和白龟这两个祥瑞之物的出现，使长期致力于大自然规律研究的伏羲捕获了一种灵感，因此，他仰观天象悟出“八节”（即立春、春分、立夏、夏至、立秋、秋分、立冬、冬至八个节气），俯察蓍龟画出八卦，开创了人类文明的新纪元。

有关伏羲及伏羲画八卦的传说很多，淮阳与别处又有哪些不同呢？

通过李乃庆，我们了解到，淮阳县伏羲文化的研究专家们都认为，伏羲在淮阳蓍龟画卦有其历史必然性。

太昊伏羲氏为成纪人，上古时期，成纪处于渭河上游。在氏族部落不断壮大的过程中，太昊伏羲氏率部落从西向东，沿渭河上中游徙至陈仓，入关中，出潼关，沿黄河干流东迁，最后选择豫东平原宛丘定居下来。

氏族部落的迁徙活动扩大了伏羲的视野，使他有机会捕捉更多的自然信息，为画八卦提供了智力素材。在伏羲氏族部落迁徙的路线上，都留有伏羲画八卦的传说。从“八卦”所代表的八种事物天、地、水、火、风、雷、山、泽来看，这些都与先民的渔猎生活紧密相关，是直接影响生民计的基本环境因素。在迁徙过程中，伏羲沿途兼并和吸收了一些从事农牧业的氏族，学到许多从事原始农作和养畜的知识。正是在这种社会条件下，不同氏族间的联姻与融合加快了，伏羲氏族部落也由小变大。

伏羲定都宛丘，占据了古中原的核心地带，成为中原大地上的“第一帝王”。而蓍草和白龟在宛丘的出现让致力于研究大自然规律的伏羲捕获到一种灵感，在灵感的引导下，终于始创出八卦。

在淮阳民间，伏羲画卦传说由来已久，尤其是伏羲画卦传说更是家喻户晓，所以历代文人学士纷纷以伏羲撰著画卦、白龟为题材，咏叹画卦之事。明代诗人宋塘留有咏白龟池的诗：“草满池塘绿碧流，曾闻灵物此中浮。静含舍索甲符瑞，光灿元文表卦腾。蛙吹空闻喧薄暮，鸥群任尔散清秋。一时闻进阴阳秘，千古令人咏未休。”明人王良臣留有《白龟灵池》一诗：“寒碧平开土一弘，庖羲从此注精英。天生神物呈神瑞，地泄元机兆圣明。剖破阴阳从背现，肇来奇偶自生爻。谁知有象今无称，止水无波分外清。”

太昊陵里的蓍草园、太昊陵前的蔡河（蔡水）、《陈州府志》记载的“上古伏羲氏得白龟于蔡水”以及流传于当地的“伏羲凿池养白龟”传说都印证了伏羲在淮阳观龟蓍画八卦的故事。



4. 伏羲八卦启文明

尽管史书有记载、传说有说法，但现在仍有一部分人认为伏羲在当时的历史条件下，是不可能始创八卦的。对于这些意见，李乃庆认为“有一定道理，但不能因此而否定伏羲创八卦”。李乃庆说，八卦是有先天和后天之分的。伏羲所创八卦为先天八卦，后天八卦是在伏羲先天八卦的基础上推演而成的。先天八卦揭示的是自然规律，在那个时代，伏羲已经发现了这些规律，并能够用八卦符号来代替或表示。“现在社会上‘八卦大师’的所作所为并非伏羲的先天八卦，同时，也都不都是后天八卦。如果把他们混为一谈，并否定伏羲创八卦，说成是迷信，是不懂伏羲文化、不懂伏羲八卦的表观”。

伏羲通过观察宇宙万物的现象，仰观于天，俯察于地，远取诸物，近取诸身，发明创造了八卦，他用一条长横线“—”代表“阳”，两条短线“—”代表“阴”，进而用三个这样的符号组合图画出乾、兑、离、震、巽、坎、艮、坤八种形式，分别代表方位和自然现象，乾为正南，代表天；兑为东南，代表泽；离为正东，代表火；震为东北，代表雷；巽为西南，代表风；坎为正西，代表水；艮为西北，代表山；坤为正北，代表地。其中，乾、坎、艮、震属阳卦，坤、兑、离、巽属阴卦。

后天八卦是从伏羲先天八卦演绎而来的。一曰《连山》，又叫伏羲易，是夏代的易学。以艮卦为首，象征山之出云，连绵不绝。二曰《归藏》，也叫神农易，是殷代的易学。以坤卦为首，象征万物莫不归藏其中。三曰《周易》，周代周初，周文王拘羑里，而推演《周易》。以乾坤两卦为首，象征天地之间，天人之际。如今，《连山》和《归藏》均已失传。

因此，伏羲的先天八卦是后天八卦的源流，后天八卦是先天八卦的演变和发展。先天八卦为后天八卦之体，后天八卦为先天八卦之用。先天八卦讲的是宇宙、空间和天地，后天八卦讲的是天、地、人（包括生物）。

伏羲先天八卦无文字，一转一动，阴阳消长，千变万化，包罗万象，论证了天道即宇宙自然的起始、形成、运行的规律。而《周易》，实际就是伏羲先天八卦的继承者和注释者。文王演周易，六十卦全然是伏羲先天八卦，符号一个没改，全盘接受。六十卦卦名，作了卦辞，明了卦义，上一下卦相承，一气相通。另外，老子的《道德经》，虽然没有明确地讲八卦和周易，但从实际内容看，老子也是伏羲八卦和周易的实践者和总结者。比如，论天道运行和发展规律，说“道生一、一生二、二生三、三生万物，万物负阴而抱阳，冲气以为和”，这和伏羲文化的无极生太极、太极生两仪、两仪生四象、四象生八卦是天道运行和发展规律，实质是一样的。

令人所熟知的易经八卦是《周易》，又称《易经》。《易经》包括两个方面的内容，即经和传，经是《易经》的原文，也是《易经》的基础内容。经文十分简洁，全文不到五千字。传是解释说明经的，相传最早为经作传的是孔子。有了传，《易经》才文字通释，所以，后人把传看作《易经》的一部分。因此，古人有“易历三圣”之说，也就是说，《易经》经历了伏羲、周文王、孔子的创制才最后成为完本。这本书是伏羲、周文王以及孔子三位古代圣人合作的结果。

众所周知，中国的易经文化，对

于国人来说，有着深刻的影响。很多专家都认为，《易经》是我国自然科学和社会科学融为一体的哲理性很强的一本书，是数学、天文学、气象学、医学、历法学、地理学、环境学、经济学、建筑学、军事学等学科的理论基础和重要组成部分。以伏羲八卦为基础的易经是思维之根，作为六经之首，构建了我国古代认识主观世界和客观世界的基本模式。它是中华古文化之源，是传统科学的精华，具有很高的研究和探索价值。

由此可见，易经之本源——伏羲八卦，对于中国的文化起到了奠基作用，并影响了中国几千年的文化发展，并将继续影响下去。

伏羲，对于中国文化居功至伟。他始创八卦，肇始了中华文明。

而在国外，伏羲八卦也产生了及其深远的影响，以它为基础的易经则被称为科学的皇冠，是超极科学。

李乃庆告诉我们，德国数学家莱布尼茨正是在伏羲八卦图的启发和帮助下，触动灵机，成为现代电子计算机二进位制的创始人。

据李乃庆介绍，1667年，莱布尼茨在法国巴黎参观博物馆，看到了帕斯卡尔的一台加法机，引起他要创造一台乘法机的兴趣。1701年秋末，正当54岁的莱布尼茨为创造乘法机冥思苦索、无路可走时，突然间收到了他的法国传教士朋友从中国寄给他的“伏羲六十四卦次序图”和“伏羲六十四卦方位图”。莱布尼茨从这两张图中，受到了很大启发，他居然发现，八卦是象形文字的雏形，由坤卦经艮、坎、巽、震、离、兑到乾卦，正是由零数到七，这样八个自然数所组成的完整的二进位制层数形数。八卦中的“—”叫做阳爻，相当于二进制中的“1”，而八卦中的“—”叫做阴爻，相当于二进制中的“0”。六十四卦正是从0到63这六十四个自然数的完整的二进位制数形。

可见，伏羲八卦对电子计算机这门现代科学，是有其历史性贡献的。

正因为伏羲八卦的巨大影响，国际易学会主席成英先生高度评价了伏羲文化：“易经是生命的学问，宇宙的真理，文化的智慧，价值的源泉，易经不仅是中国的也是东方的，更是世界的，不仅是古代的，也是现代的，更是未来的，易经是预测科学、决策科学。”著名科学家冯友兰先生说：“易经是宇宙的代数。《易经》是一部最古老最难懂的天书，是宇宙的真经，是自然界真理的化身，是一部破译宇宙奥秘的天书。”

在有限的视野和认知情况下而成的伏羲八卦，历经数千年沧桑岁月，对后世产生如此广泛深远的影响，对多领域产生如此不可估量的作用，这让我们不由从心中发出赞叹：伟哉羲皇！



忆太昊伟绩
品伏羲文
太昊文酒

河南祥龙四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459

周口晚报